PROBLEMATIKA KRBU V NiZKOENERGETICKYCH BUDOVACH

Krby jsou v mnoha ohledech velmi specificka topidla. Oproti kamntim, kotliim, ¢i jinym zdrojim
tepla ma krb navic estetickou funkci — zprostfedkovavat zazitek kontaktu s ohném. Proto norma
CSN 734230 v uvodu specifikuje krb jako ,, Topidlo, uréené pievazné pro vyuziti estetické funkce
ohné v prostoru. Vytapéni je funkce druhotna“

Krb je v prvni fad¢ architektonicky prvek. Krb nam dava zazit kontakt s ohnivym zZivlem. Pfinési do
nasich obyvacich pokojui reminiscenci nasi pravéké minulosti, ktera byla po miliony let s ohném
pfimo spojena. Oheni nés fascinuje, uklidiiuje, dava pocit bezpeci, moci, jistoty. To jsou hlavni
divody neutuchajiciho zajmu o tato topidla. Tedy viditelny ohen je hlavni diivod, proc si krb
pofizujeme. Vytapéni je az sekundarnim pozadavkem.

A pravé viditelny ohen se v dnesni dobé pokrocilych stavebnich technologii a vyspélych materialt
stava zédkladnim kamenem trazu. Soubézné se sniZujici se tepelnou naro¢nosti budov ptirozené
klesa potieba tepelné energie.

ZAKLADNI PROBLEM KRBU V NIZKOENERGETICKYCH OBJEKTECH JE ROZPOR MEZI
MALOU TEPELNOU ZTRATOU A VELKYM VYKONEM TECHTO TOPIDEL.

Pohled na ohen technicky zprosttedkovava sklo (umisténé vétSinou ve dviikéach), které zabird jednu,
respektive dvé az tfi stény ohnisté. Coz ¢ini Y4 az ¥ plochy plasté spalovaci komory.

Soubézné s vizualnim efektem sklem prochazi i salava slozka tepelné energie uvolnéna v ohnisti. S
ohledem na tepelny odpor ostatnich ¢asti konstrukce krbu se sklo chova jako expresni trat’ pro
transport tepelné energie. Proto neni divu, ze sklem béZzné jednostranné prosklené krbové vlozky
odchazi az 50% tepelné energie uvolnéné z paliva.

Zkusme nyni trochu pocitat:

- Z jednoho kilogramu palivového dieva (pfi vlhkosti pod 20%) ziskame pii 80% ucinnosti 3,25
kWh tepelné energie.

- bfezové polinko velikosti cca 10 x 12 x 40 cm ma hmotnost cca 1 kg.




- Proto, aby ohenl ,,rozumné* hotel je zapotifebi minimalné tfi takovychto polinek. Tedy 3 kg dieva,
tedy 3 x 3,25 =9,75 kWh tepelné energie. Pii optimalnich spalovacich podminkach hoii jedna
vsazka od 45 do 75 minut, pro zjednoduseni jednu hodinu.

- Spalenim tii kilogrami dfeva dosdhneme vykonu 9,75 kW.

- Pokud sklo vlozky propusti 50%, tedy polovinu vykonu, odvadime do vytapénych prostor
4,88kW tepelného vykonu.

- Obyvaci pokoj v nizkoenergetické budové o velikosti 7 x 5 x 2,6m ma tepelnou ztratu cca 1,1kW

- Sklem krbu, ve kterém spalime 3 kg dieva tedy 4,88 : 1,1 = 4,4 krat pretdpime mistnost. Nebo
muzeme fici, o0 340% piekraujeme tepelnou potiebu.

Neni proto divu, Ze se mnozi ptipady, kdy od krbu s metrovym sklem v nizkoenergetickém dom¢
vznikne po prvnim zatopeni pozar. Takto velké ohnisté pojme na jedno piilozeni i 15 kg dfeva.

15 kg dieva = 48,75kWh tepelné energie. Sklem projde cca 24 KW vykonu (to je jako kdybychom
vedle sebe poskladali 240 stowatovych reflektor). Kozena sedacka umisténa tii metry od takového
zdroje nema Sanci.

I méné technicky zdatnému ¢tenati musi byt v této chvili jasné, Ze postavit krb v nizkoenergetickém
domé bude dosti komplikovany ofisek.

Kazdopadné¢ si budeme muset pfiznat, ze za to, abychom vidéli ohen, musime zaplatit ¢aste¢nym
pretopenim. Kamnafi tento jev nazyvaji ,,Dan za sklo®. Jak to vSak ud¢lat, aby dan byla co nejmensi
a uzitek co nejvetsi?

Nastésti pro milovniky ohné existuje né¢kolik vychodisek, které v souctu umozni (za urcitych
podminek) krby i v téchto budovach stavét.

1) Lze ptipustit ¢astecné pietopeni interiéru. Norma vychazi z maximalni hodnoty dan¢ za sklo
30%. Pti dimenzovani krbt tedy pocitame s kratkodobym pietopenim v hodnoté 30%.

2) Ne&kteti osviceni vyrobci krbovych vlozek se snazi omezit mnozstvi tepelné energie prochéazejici
sklem.

3) Vétsinu vykonu (ktery neprojde sklem) Ize dosti Gispésné ulozit v téle topidla a pouZit jej pozdéji.
4) Za pomoci poéitadovych simulaci se podafilo technické komisi Cechu kamnait Ceské republiky
navrhnout metodu, ktera rozlozi tok energie tak, aby se krb dal smysluplné uzivat.

5) Tato metoda byla laboratorné potvrzena v kalorimetrické komote na renomovaném pracovisti
Vysoké skoly Banské v Ostrave.

6) Tato metoda je integrovana do normy CSN 734230 Krby s otevienym a uzavienym ohni$tém.
Konstruktér krbu ma tak k dispozici oveéfeny zplisob dimenzovani a konstrukce téchto topidel.

Protoze se nam zatim vSak nedafi obchazet fyzikalni zakony, musime, pokud chceme v
nizkoenergetické budove videt ohen, ponekud slevit z nasich mnohdy megalomanskych ptredstav.

Resenim je rozlozeni dotace paliva na nékolik po sobé jdoucich davek soub&zné s odpovidajici
akumulaci, minimalizaci prostupu tepla sklem vloZzky a sprdvnym nastavenim vykonu vlozky k
tepelné ztraté interiéru.

Jako nejoptimalnégjsi se jevi feSeni, které predpoklada:

1) krbovou vlozku s tepelnym prostupem sklem max. 30%

2) krbovou vlozku konstruovanou pro hypokaustni stavby. (hypokaust je uzavieny systém, kdy
vlozka neni chlazena proudicim vzduchem z vytapéné mistnosti)

3) krbovou vlozku umoziujici provoz s akumula¢nim tahem, ptipadné jinou formou akumulace
tepelné energie



4) osmihodinovy topny cyklus s pfikladacim reZimem 1 + 1 + % a pétihodinovou akumulaci.
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DIMENZOVANI KRBU DO NiZKOENERGETICKEHO OBJEKTU V SESTI KROCICH

Krok 1 — tepelna ztrata

Vlastni dimenzovani za¢ina u
stanoveni tepelné ztraty mistnosti.

Zvolme modelovou situaci s

obytnou mistnosti 8 x 5 x 2,5 m. Jeji

tepelnd ztrata bude 1,25kW.

PRIKLAD

Objem vytapéného prostoru je 8 x5 x 2,5 = 100 m?

Koeficient tepelné ztraty je 12,5 W/m?3

100 x 12,5/ 1000 = 1,25 kW

Tepelna ztrata vytapéného prostoru je 1,25 kW

Krok 2 — Stanoveni vykonu krbové vlozky

Vykon akumulaé¢niho krbu musi pokryt tepelnou ztratu po dobu 7,5 hodiny.

Spalovani probiha v rezimu 1-1-0,5 (tedy 2,5).




Ptiklada se dvakrat po hodin¢ plnou davkou na jedno ptilozeni (MPP) a poté po dalsi hodiné

polovinou MPP.

Okamzity vykon krbové vlozky bude
odpovidat trojnasobku tepelné ztraty
mistnosti s tim, ze celkova doba topeni
bude 7,5 - 8 hodin.

Qv=(75xTZVP) /25
po upravé tedy:
Qv=3xTZVP

Qv - jmenovity vykon vlozky
TZVP - tepelna ztrata vytapéného prostoru

PRIKLAD
Tepelna ztrata vytapéného prostoru = 1,25 kW

Qv=3x1,25
Qv = 3,75 kW

Optimalni jmenovity vykon vlozky je 4 kW

Krok 3 — stanoveni mnozZstvi paliva na jedno priloZeni

Mnozstvi paliva na jedno ptilozeni vychazi
z vykonu vlozky, tedy trojnasobku tepelné
ztraty a z energie uvolnéné pii 80%
ucinnosti, tedy 3,25 kW/kg dieva.
Trojnasobek tepelné ztraty tedy délime 3,25
KW.

MPP = 3 x TZVP/3,25 kg

MPP - MnozZstvi paliva na pfiloZeni
TZVP - Tepelna ztrata vytapéného prostoru

PRIKLAD
Tepelna ztrata vytapéného prostoru = 1,25 kW

MPP =3 x 1,25/ 3,25
MPP = 1,15 kg

MnoZstvi paliva na jedno pfilozeni je 1,15 kg

Krok 4 — stanoveni mnoZstvi paliva na topny cyklus

Protoze prikladame dvakrat za sebou plnou
davku paliva a pak jednou polovi¢ni,

bude mnozstvi paliva na topny cyklus (7,5 —
8 hodin) dva a pill ndsobkem mnozstvi paliva
na piiloZeni.

MP = 2,5 x MPP
MP - MnozZstvi paliva na topny cyklus

MPP - MnozZstvi paliva na ptiloZeni

Krok 5 — stanoveni akumulaéni hmotnosti

PRIKLAD
Mnozstvi paliva na pfilozeni = 1,15 kg

MP=25x1,15
MP = 2,9 kg

MnoZstvi paliva na topny cyklus je 2,9 kg

Ostatni parametry akumula¢niho krbu se dimenzuji dle béznych, kamnéaiim zndmych pravidel.



Akumula¢ni hmotnost polotézkého topidla se vypocita ze vztahu 70 kg akumula¢ni hmoty na kazdy

kilogram dreva.

Do akumula¢ni hmotnosti se zapocita veskera
hmotnost konstrukénich materialt. Tedy
vlozka, koufovina, oplasténi, pojiva, piipadné
akumulacni piizdivky.

P MAK =70 x MP

P MAK - akumula¢ni hmotnost polotézké
konstrukce
MP - Mnozstvi paliva

PRIKLAD

Mnozstvi paliva na topny cyklus = 2,9 kg

P MAK =70x2,9
P MAK =203 kg

Minimalni akumulaéni hmotnost = 203 kg

Krok 6 — minimalni velikost teplosménné plochy

Velikost teplosménné plochy lze

napiiklad stanovit podle tzv. té¢zké PRIKLAD

konstrukce, tedy ptfedpokladané teploty
na plasti 40 - 50°.

Pti této teploté 1ze pocitat 0,68 kW na
kazdy metr ¢tverecni.

Potom bude velikost teplosménné plochy
rovna tepelné ztraté vytapéného prostoru
délené 0,68.

Tepelna ztrata vytapéného prostoru je 1,25 kW

Teplosménna plocha = 1,25/0,68
Teplosménna plocha = 1,84 m

Minimalni velikost teplosmé&nné plochy = 1,84 m?

Teplosménna plocha = TZVP/0,68 m2

TZVP - Tepelna ztrata vytapéného prostoru




